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Анотація. Стаття «Діалогічна взаємодія у глибинній корекції майбутнього психолога» представляє неопсихологічний пог-

ляд на психіку людини та методи її пізнання, які спираються на діалогічну взаємодію психолога з респондентом. Класична 

психологія набуває переосмислення, що дає паростки для розвитку неодіяльнісного підходу (А. Г. Асмолов, Г. О. Ковальов, 

А.У. Хараш та ін.). Вказаний підхід набуває життєдайної сили за умов: використання діалогічної взаємодії згідно установ-

лених психодинамічній парадигмі універсальних законів психіки; слідування діагностико-корекційної процедури АСПП 

(активне соціально-психологічне пізнання) основним законам позитивної дезінтеграції та вторинної інтеграції психіки на 

більш високому рівні психічного розвитку суб’єкта; відповідності діалогу принципам «незлиттєвості» та «нероздільності» 

позицій психолога та респондента; підкореності глибинного пізнання принципу додатковості в його специфічній формі реа-

лізації в психології, з врахуванням принципу «невід’ємності свідомого від несвідомого» та принципу «із іншого». 

В даному контексті діалогічна взаємодія виступає єднальним ланцюгом психічного з огляду на функцій ну асиметрич-

ність свідомого і несвідомого. Проведене нами дослідження доводить прогресивність позицій психодинамічної теорії та 

методологічну відповідність їй методу активного соціально-психологічного пізнання.  
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Вступ. Новітні пошуки в психології обумовили акту-

альність проблеми пізнання психіки в її цілісності, 

тобто в єдності сфер свідомого і несвідомого. Вирі-

шення проблеми пізнання цілісної психіки обумовило 

введення принципу додатковості, яких в психодина-

мічній парадигмі (що лягла в основу наших дослі-

джень) реалізується слідуванням двом принципам: 

принципу «невід’ємності свідомого і несвідомого» та 

принципу «із іншого». 

Короткий огляд публікацій по темі. Стаття вперше 

звертає увагу на роль діалогічної взаємодії психолога і 

респондента в процесі глибинного пізнання психіки. 

Останнє піддавалось аналізу в роботах Т.С. Яценко [14-

19], засновника психодинамічної парадигми та її послі-

довників К.А. Бабенко [3], І.В. Євтушенко [7], Б.Б. Іва-

ненко [9], О.В. Педченко [11], Н.В. Шавровська [13]. 

Мета статті. Довести провідну роль діалогічної вза-

ємодії психолога з респондентом в діагностико-корек-

ційному процесі активного соціально-психологічного 

пізнання психіки. 

Виділення невирішених раніше частин проблеми. 
Проблема діалогу в глибинно-корекційній практиці 

залишається в науці відкритим питання, яке може бути 

вирішене розробкою методології діалогічної взаємодії 

психолога з респондентом в процесі глибинної корекції 

за методом активного соціально-психологічного пі-

знання. До часткових проблем відноситься розкриття 

особливостей діалогічної взаємодії в порівнянні зі зво-

ротним зв’язком в тренінгових групах. 

Матеріали і методи. В основу досліджень діалогіч-

ної взаємодії, як провідного інструменту глибинного 

пізнання психіки, було покладено емпіричний матеріал 

груп АСПП. Апробовано методики, які об’єднані зага-

льними методологічними вимогами та відповідають 

основним законам позитивної дезінтеграції психіки та 

вторинної її інтеграції на більш високому рівні психіч-

ного розвитку суб’єкта. Таким чином, метод АСПП сам 

по собі, у власній динамічній самореалізації виражає 

основи психодинамічної методології. Метод АСПП 

здійснюється через конкретні методики: спонтанна 

дискусія, психодрама, психоаналіз малюнків авторсь-

ких і неавторських та візуалізацію психічного у вигляді 

опредметнених моделей, які потребують подальшого 

«оживлення» в діалогічній взаємодії. 

Результати та їх обговорення. Дослідження ролі 

діалогічної взаємодії в АСПП реалізувалось шляхом 

структурно-семантичного аналізу стенограм глибинної 

психокорекції особистості майбутніх практичних пси-

хологів, як необхідної передумови їх фахової підготов-

ки. До цього часу у вузовській системі підготовки пси-

хологів переважає монологічний підхід, що не дає мо-

жливості подолати накопичені негативні явища: фор-

малізм засвоєння наукових знань, зниження мотивації 

учіння, блокування творчої активності як викладачів, 

так і студентів; їх невміння орієнтуватися у нестандар-

тних ситуаціях; шаблонне догматичне мислення і авто-

ритарність у педагогічній діяльності; низька соціально-

психологічна компетентність майбутніх фахівців. Су-

часна вища школа лише тоді зможе виконати основне 

завдання (розвиток творчого потенціалу майбутніх 

фахівців), коли буде здійснено перехід від суб'єкт-

об'єктної до суб'єкт-суб'єктної парадигми, основними 

принципами якої є співробітництво, співтворчість ви-

кладача і студентів, прагнення до саморегуляції і само-

вираження суб’єктів як рівноправних партнерів по тво-

рчому процесу. Суб'єкт-суб'єктна модель комунікатив-

ного процесу реалізується насамперед у діалозі. Творча 

особистість – завжди діалогічна, взаємодіюча. Діалог – 

це найбільш природна форма стосунків між психоло-

гом та клієнтом, перетворення партнерів по спілкуван-

ню у творчу діаду, груповий суб'єкт творчості. Нареш-

ті, - це найбільш демократична форма проведення тре-

нінгів, найкоротший шлях до постійного отримання 

зворотного зв'язку і найбільш динамічний спосіб одер-

жання нової інформації. Саме діалог створює для 

суб’єктів «зону їх найближчого розвитку» [4, 5, 12].  

Так, вивчаючи проблему ефективності діалогу, 

А.У. Хараш, виділяє такі типи особистісного включен-

ня комунікатора у «сферу життєдіяльності» індивіда як 

авторитарний та діалогічний. Авторитарне включення 

передбачає антагоністичне протиставлення «свого» – 

«чужому», себе – іншим. Діалогічне ж включення бу-

дується на повазі до суверенітету чужої життєдіяльнос-

ті і чужої свідомості. Комунікатор, який діалогічно 
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включається у свідомість реципієнта, зовсім не прагне 

зайняти у ній місце диктатора чи законодавця: він стає 

його співрозмовником, який не просто «визнає» право 

свого партнера по спілкуванню на власну думку, а за-

цікавлений у тому, щоб його партнер зберіг самостій-

ність у судженнях, оскільки остання – запорука, рівно-

правного діалогу. Будучи адекватним «суб'єкт-суб'єкт-

ному» характеру самої людської природи, діалог тут є 

найбільш релевантним для організації продуктивних 

особистісно-розвиваючих контактів між людьми [12]. 

Г.О. Ковальов з цього приводу наголошує, що дві осо-

бистості у стані діалогу утворюють певний спільний 

психологічний простір та часову протяжність, створю-

ють єдину емоційну подію, коли вплив (у звичайному, 

«об'єктному», «монологічному» розумінні цього по-

няття) перестає існувати, поступаючись місцем психо-

логічній єдності суб'єктів, в якій і розгортається твор-

чий процес взаєморозкриття, взаєморозвитку, створю-

ються умови для самовпливу та саморозвитку [10]. 

В науковій літературі по проблемі діалогу можна 

виділити особливий напрямок рефлексивної діалого-

терапії (І.Н. Семенов, Г.І. Давидова), теоретичною ос-

новою якої є область рефлексивної психології, яка ви-

вчає роль рефлексії в системі психологічних механіз-

мів, що забезпечують творчий розвиток мислення й 

особистості суб’єкта. Діалого-рефлексивна психотера-

пія має витоки з ролі емоційно-значимого спілкування 

в процесі зміни типу відношення (направленості) осо-

бистості. Основою рефлексивної терапії відношень є 

діалогічна взаємодія, метою якої є зміна типу відно-

шень, корекція і розвиток почуття самоцінності су-

б’єкта. На основі принципу «тут і тепер» відбувається 

усвідомлення й реконструкція образу Я, підвищення 

адекватності самооцінки, завдяки чому змінюється тип 

відношень й самовідношення. А отже, продуктом діа-

логічної взаємодії є новий образ Я, корекція відношень 

до ситуації, зміна відношення до себе. Ця зміна відбу-

вається завдяки рефлексивно-діалоговій взаємодії на 

основі спогадів, фантазій, на ситуації «тут і тепер», на 

почуттях суб’єкта.  

В проведені рефлексивного групового аналізу є ба-

гато спільного з груподинамічним тренінгом, а саме: 

використання принципів організації обміну думками й 

переживаннями; принцип «тут і тепер». Але на відміну 

від психокорекційних груп, предметом дослідження в 

рефлексивній терапії є не спонтанність поведінки, а те, 

що відтворюється по образу и подібності до того, що 

відбулося «там і тоді», на основі спогадів [1].. 

Процес діалогічної взаємодії тут направлений на 

забезпечення підтримки і психологічного «супрово-

ду» суб’єкта. Ефективність взаємодії залежить від 

успішності встановлення відносин між керівником і 

учасником. 

Метод рефлексивно-діалогової терапії є ефективним 

засобом розвитку особистості на засадах корекції від-

носин, на основі чого відбувається зміна й переосмис-

лення засобів розуміння особистістю себе й інших.  

Аналіз психолого-педагогічної літератури дозволяє 

зробити висновки, що проблема діалогу – явище склад-

не та багатоаспектне. Будучи адекватним «суб’єкт – 

суб’єктному» характеру самої людської природи, діа-

лог є найбільш релевантним для організації продукти-

вних контактів, що сприяють особистісному розвитку. 

В рамках теми, що розробляється в якості методології 

діалогу може виступати психодинамічна теорія, яка 

зорієнтована на контингент майбутніх психологів. Діа-

логічна взаємодія в методі активного соціально-психо-

логічного пізнання має швидше ознаки взаємодії, аніж 

спілкування. Характеристики діалогічної взаємодії, які 

сприяють розвитку спонтанної рефлективності та соці-

ально-перцептивного інтелекту. Основним засобом 

взаємозв'язку у міжособистісному діалозі виступає діа-

логічний взаємозв’язок, який носить швидше інформа-

ційний характер, аніж особистісний обмін цінностями.  

Представлений вище матеріал дозволяє наблизитися 

до нюансів в здійсненні діалогічної взаємодії в психо-

динамічній парадигмі (Т.С. Яценко) [14-19], яка реалі-

зується в психокорекційному методі активного соціа-

льно-психологічного пізнання (АСПП). Характер гру-

пової взаємодії носить діалогічний характер. Кожний 

момент взаємодії психолога (П.) з респондентом (Р.) 

має хвилеподібний характер. Сам по собі спосіб діало-

гічного руху до об’єкту пізнання явно не виявляє оріє-

нтир на латентні реалії психіки. В полі уваги перебуває 

Р. з його сподіваннями, емоціями, проблемами. 

Подібно як в Ід неможливо виявити синтезоване 

значення потягів, так і в процесі діалогу непомітним є 

функційне різноспрямування сфер свідомого і несві-

домого (функційна їх асиметрія та несумісність). На 

поведінковому матеріалі постфактумом ми можемо 

виявити різноспрямованість сфер свідомого і несві-

домого через «логіку свідомого» та «іншу логіку» 

(несвідомого).  

Останнє підкреслює відповідальність ведучого 

груп АСПП за характером діалогу, за кожне «па», яке 

повинно враховувати від початку і до кінця семантику 

поведінки респондента. Елементи діалогу можуть 

допускати логічну незв’язність, що узгоджується з 

метою виявлення порушень взаємозв’язків між свідо-

мим і несвідомим, що визначає особистісну проблему, 

внутрішню стабілізовану суперечність, яка потребує 

розв’язання. Професійно побудований діалог П. буде 

відзначатися логічною впорядкованістю, що виявляє 

асоціативний ланцюг поведінкових актів, які з сере-

дини психіки детерміновані внутрішнім імплікатив-

ним порядком, бліки якого проявляються в спонтан-

ній поведінці респондента (в його відповідях на запи-

тання психолога). Енергетичні аспекти імплікативно-

го порядку задаються позадосвідним [1], що й визна-

чає вектор динаміки діагностико-корекційного діало-

гу. Процес діагностики передбачає «прочитування» 

психологом кожного «па» будується на перцептивно-

му передрозумінні та прото-розумінні психолога. Ме-

тодологія діалогу в АСПП орієнтована на виявлення в 

психіці Р. внутрішніх енергетичних осередків, які не-

змінно впливають на характер діагностичної активно-

сті психолога. Останнє не передбачає інформаційну 

тотожність сприйняття психолога і респондента. Це 

пояснює певну обмеженість усвідомленості респон-

дентом того, що з ним відбувається. В той же час за-

питання психолога вибудовуються з орієнтацією на 

розуміння скритих смислових осередків, які прочи-

туються ним по відповідях Р.  

Представлені ідеї діалогічності глибинного пізнан-

ня торкаються неокласичної психології, в якій поці-

новується спонтанна активність суб’єкта, що задана 
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слідовими ефектами пережитих травм дитинства. То-

му психодинамічній підхід до розуміння діалогу не 

просто заповнює відсутні ланки в підготовці психоло-

га, а по новому ставить проблему її організації з розк-

риттям процесуальності діагностики в єдності з коре-

кцією на засадах діалогічної взаємодії психолога з 

респондентом. 

Висновки. Осмислення наукових поглядів на про-

блему діалогу та аналіз емпіричного матеріалу груп 

АСПП дозволили нам ввести основний принцип взає-

модії П. з Р. у діагностико-корекційному процесі, а 

саме: принцип «нероздільності» і «незлиттєвості» їх 

позицій. Згідно цього принципу, психолог і респон-

дент, знаходяться в одній площині взаємодії, який 

представляє собою «єдність інформаційного просто-

ру». Говорячи інакше їх зв'язок є скоріше внутрішнім, а 

ніж зовнішнім. Це пояснюється ще і тим, що процес 

глибинного пізнання опосередковується матеріалізова-

ними презентантами, які знаходяться в полі зору обох 

взаємодіючих сторін (Р. і П.). Саме завдяки діалогіч-

ному наповненню опредметненого презентанта (малю-

нок, ліпка, модель із каменів) емотивним змістом, він 

набуває перспектив переходу в роль посередника в пі-

знанні цілісності психічного, при асиметричній єдності 

функціонально несумісних сфер психіки (свідоме / не-

свідоме). Ми солідаризуємося з М.М. Бахтіним [4], 

який стверджував, що істинне пізнання, як таке, абсо-

лютно виключає суб’єктивний фактор. Саме діалогіч-

ність взаємодії П. з Р. дозволяє багаторівнево звільнити 

самовідображення Р. від суб’єктивізму, пов’язаного з 

захисним викривленням інформації. 

 Введення в АСПП прийомів спонтанної самовізуа-

лізації психіки в опредметнених формах відкриває пер-

спективи об’єктивного її пізнання за законами свідомо-

го. Представлені ідеї діалогічності глибинного пізнан-

ня торкаються неокласичної психології, в якій поціно-

вується спонтанна активність суб’єкта, що задана слі-

довими ефектами пережитих травм дитинства. Тому 

психодинамічний підхід до розуміння діалогу не прос-

то заповнює відсутні ланки в підготовці психолога, а 

по новому ставить проблему її організації з розкриттям 

процесуальності діагностики в єдності з корекцією.  
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Dialogic interaction in a depth-correction of future psychologist 

O.Y. Franchuk 

Abstract. The article " Dialogic interaction in a depth-correction future psychologist" presents a neo-psychological opinion on per-

son’s psychics and methods of its cognition based on dialogic interaction between a respondent and a psychologist. Classical psy-

chology is being rethought and it gives shoots for the development of “neo-activity” approach (A.G.Asmolov, G.O.Kovaliov, 

A.U.Kharash and others). In the given context a special role is played by the dialogue and dialogic interaction that is the basis of 

progressive psychotherapy procedures. Special attention is focused on psychodynamic paradigm and this is the format in which the 

work in question has been performed. The diagnostic and corrective essentiality of dialogic interaction in the process of active socio-

psychological cognition that synthesizes the principle of the position of a psychologist and a respondent, namely “non-unity – non-

separation” is shown. 
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